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erakond ı auesimees

Miks lõite Reformierakonna?
Tollal tundus, et majanduspoliitikale, tu-
rumajandusele ja vabadustele suunatud 
poliitika vajab hädasti tugevdamist. Oli 
rühm inimesi, kes arvas, et suudab 
seda tühimikku hästi täita, ja nii see 
kõik algas.

 
Millist tulevikku Reformierakonna-
le ette kujutasite? Kuivõrd on  
see vastanud sellele, kuidas siiani 
tegelikult on läinud?
Tahtsime luua erakonna, kes edendab 
vaba turumajandust ja avatud majandus-
poliitikat, kes kaitseb liberaalseid vaba-
dusi ja hoolitseb nende eest. Teisalt 
tundsime muret, kuidas selliste eesmär-
kidega valimisi võita, sest me tahtsime 
kindlasti kujundada Reformierakonnast 
otsustava poliitilise jõu riigis. Tagasi 
vaadates tundub, et mõlemad eesmär-
gid said enam-vähem täidetud.

 
Milline oli Reformierakonna  
kõige suurem saavutus Teie  
juhtimise ajal?
Reformierakonda seostatakse kõige 
rohkem ikkagi rahanduspoliitikaga. 
Sestap pean ka suurimateks saavutus-
teks madalaid ja lihtsaid makse ning et-
tevõtluse soodustamist, investeeringute 

Asutaja  
süda  

on rahul
Reformierakonna asutaja  
ja auesimees Siim Kallas  

andis 2004. aastal erakonna 
juhtimise üle rahuliku  

südamega. Enamik erakonna 
asutamisel püstitatud ees- 

märke olid juba siis täidetud. 

vabastamist tulumaksust ning arusaa-
ma tasakaalus eelarve tähtsusest.

 
Milliste tunnetega andsite üle  
erakonna juhtimise?
Tegin seda rahuldustundega. Kümme 
aastat oli selleks hetkeks täis saanud, 
erakond välja kujunenud ja lahinguval-
mis ning ma tundsin, et aeg on küps te-
gevjuhi kohalt kõrvale astumiseks. Pä-
rast seda ei ole erakonnal ju halvasti 
läinud!

  
Kuivõrd olete praegu Reformiera-
konna tegemistega kursis?
Enda arvates olen hästi kursis, kuid 
muidugi ei osale ma aktiivselt erakonna 
poliitika kujundamises.

Milline on auesimehe roll erakon-
nas?

Eks see auesimehe nimetus on rohkem 
tiitel ja ma ei näe siin enda seisukohast 
vahet, kas ma olen auesimees või lihtlii-
ge – tegutseksin ja kaasa lööksin ikka 
samamoodi. 

 
Millisena näete Reformierakonna 
tulevikku Eesti poliitikas edaspidi?
Ennustamine on alati tänamatu. Loomu-
likult soovin, et Reformierakond jääks 
oma seniste põhimõtete juurde ja män-
giks jätkuvalt olulist rolli otsuste tege-
mises, ning arvan, et erakond jääb näh-
tavas tulevikuski oluliseks tegijaks, 
olles tihti valitsuses. Teisalt võim kulu-
tab ja väsitab erakonda. Mõnikord võib 
natuke aega ka kõrvalrollis olla. Iga hin-
na eest ei tasu võimul püsida, kuigi va-
batahtlikult ei ole muidugi mõistlik kõr-
vale astuda.
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Parlamendi fraktsiooni ALDE noorteor­
ganisatsioon. LYMEC hõlmab 210 000 
liiget 59 liikmesorganisatsioonist 37  
riigis, olles aktiivne kõikjal suures ja 
mitmekesises Euroopa maailmajaos. 
Vaata lähemalt: http://www.lymec.org

Friedrich  
Naumanni Fond 
Friedrich Naumanni Fond (Friedrich 
Naumann Foundation) on sõltumatu 
mittetulunduslik valitsusväline organi­
satsioon, kes on pühendunud liberaal-
sete poliitikate edendamisele. Asudes 
Saksamaal, on fond saavutanud hea 
maine, toetades vabadust inimvääriku­
ses kui ülimat eeltingimust vaba ja  
rahumeelse ühiskonna toimimiseks. 
Fond lähtub avatud ühiskonna loomi­
sel liberaalsetest põhimõtetest ning 
sallivuse ja mitmekesisuse tunnustami­
sest. Fond teeb intensiivset tööd polii­
tilise hariduse, nõustamise, väljaõppe 
ja dialoogi alal. Aafrikas toetab fond 
paljusid koostööprojekte partnerorga­
nisatsioonidega, samamoodi nagu ka 
enam kui 50 riigis üle kogu maailma. 
Vaata lähemalt:  
http://www.fnst-freiheit.org

partnerid ı erakond

Allianssi Liberaalid ja  
Demokraadid Euroopa 
Eest, ALDE 

ALDE (The Alliance 
of Liberals and  
Democrats for  
Europe) pooldab 
vastuvõtlikku ja  
ettenägelikku lähenemist EL-i poliitika­
tele, ühildades üksikisiku vabadusi, 
vaba ja dünaamilist ärikultuuri, majan­
duslikku ja sotsiaalset solidaarsust, 
keskkonnakaitse tulevikusuundi, aus­
tust ja tolerantsi kultuuriliste, religioos­
sete ja keeleliste erinevuste suhtes. 
ALDE on Euroopa Parlamendi suuru­
selt kolmas poliitiline fraktsioon, mis 
koondab Euroopa Parlamendi liikmeid 
liberaalsetest reformiparteidest ja 
tsentristlikest parteidest kõikjalt Euroo­
pa Liidus ning tal on Euroopa jaoks 
ühine visioon ja püüdlus – koos suu­
dame saavutada enamat. 
Vaata lähemalt: http://www.alde.eu

Liberaalne  
Internatsionaal, LI

Liberaalne Internat­
sionaal LI (Liberal In­
ternational) on libe­
raalsete ja 
progressiivsete de­
mokraatlike erakondade maailmaföde­
ratsioon. LI asutati 1947. aastal, et  
tugevdada liberaalide kaitset totalita­
rismi, fašismi ja kommunismi vastu. On 

suur hulk ühiseid põhimõtteid, mis 
ühendavad kõiki liberaalseid erakondi 
Aafrikast, Põhja- ja Lõuna-Ameerikast, 
Aasiast ja Euroopast: inimõigused,  
vabad ja õiglased valimised ning  
mitmeparteiline demokraatia, sotsiaal­
ne õiglus, sallivus, sotsiaalne turuma­
jandus, vabakaubandus, keskkondlik 
jätkusuutlikkus ja tugev rahvusvahelise 
solidaarsuse tunnetus. 
Vaata lähemalt:  
http://www.liberal-international.org/

Euroopa Liberaalne,  
Demokraatlik ja  
Reformipartei, ELDR
ELDR (The Euro­
pean Liberal De­
mocrat and Reform 
Party) toob kokku 
ühiste liberaalsete, 
demokraatlike ja re­
formimeelsete ideaalidega erakondi 
enam kui 30 Euroopa riigist. ELDR  
on rahvusvaheline mittetulundusühing 
asukohaga Brüsselis. 
Vaata lähemalt: http://www.eldr.org

Euroopa Liberaalsed  
Noored, LYMEC

LYMEC on üleeuroo­
paline noorteorgani­
satsioon, mille ees­
märk on edendada 
liberaalseid väärtusi 
kõikjal Euroopa Lii­
dus, olles ELDR-i ja selle Euroopa  

Sõbrad 
laias maailmas

Reformierakond teeb aktiivselt koostööd mitme 
rahvusvahelise organisatsiooniga, kellega  

jagatakse sarnaseid vaateid.
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zz Igal inimesel on õigus elule ja vaba-
dusele.
zz Inimene on vaba piirideni, mille seab 
talle iga teise inimese samaväärne õi-
gus vabadusele.
zz Inimese vabadus ja loovus on ühis-
konna arengu ja heaolu peamine alli-
kas.
zz Inimese kohustused tulenevad tema 
õigustest.
zz Inimese eraeluvabadus seisneb tema 
õiguses kujundada oma elulaadi ja 
suhteid ligimestega vastavalt oma 
huvidele ja eeldustele, mis tahes vä-
givaldse sekkumiseta.
zzRiigi kohustus on tagada kõigile 
võrdsed võimalused oma sünnipä-
raste eelduste vabaks väljaarendami-
seks. Vastutus nende võimaluste ra-

kendamise eest jääb igale inimesele 
endale.
zzPerekond on inimese emotsionaalse 
heaolu ja enesekindluse tähtsaim ta-
gaja. Perekond toetub armastusele, 
pereliikmete vastastikusele lugupi-
damisele ning hoolitsusele, eriti las-
te ja vanurite eest.

 

Avatud  
ühiskond –  
kodanke riik
zzReformierakond lähtub ühiskonna-
korralduses üksikisiku vabaduse üli-
muslikkusest. Vabad kodanikud rea-
liseerivad oma eesmärke ja kaitsevad 
oma huve omavahelises avatud koos-
töös.
zzÜhiskonna toimimiseks loovad va-
bad üksikisikud kodanikeühendusi 
ja ühinguid, mis suudavad riigi sek-
kumiseta lahendada suure osa ühis-

konnaelu küsimusi.
zzEesti riik on vajalik eesti rahvuse ja 
kultuuri säilimiseks ning arendami-
seks. Kõigile Eesti kodanikele ja 
Eestis seaduslikul alusel elavatele 
isikutele tuleb tagada isikuvabadu-
sed ja inimõigused. Riik sekkub ük-
sikisikute vabasse enesekorraldusse 
ainult seal, kus see on eeltooduks 
möödapääsmatu.
zzNii kodanikeühendused kui ka riik 
peavad tegutsema avatult, kõigile 
arusaadavalt ja põhjendatult ning 
võimaldama oma tegevuses osaleda 
neil, kes seda soovivad.
zzAvatud ühiskond eeldab kõigi tema 
liikmete informeeritust, sõltumata 
nende elukohast ja sotsiaalsest sei-
sundist. Igaühel, kes soovib saada 
avalikuks kasutamiseks loodud tea-
vet, peab olema võimalus seda saada. 
Ligipääsu Internetile käsitab Reformi-
erakond XXI sajandi inimõigusena.
zzReformierakond leiab, et sõnavaba-
dus peab olema tagatud igaühele 
võrdselt. Lubamatud on mis tahes 

Eesti Reformierakonna 
programm
Eesti Reformierakonna eesmärgiks on Eestis jõuka kodanikuühiskonna kujundamine inimeste  
vaba loomevõime rakendamise teel.  Reformierakond viib Eestis ellu Euroopa liberaalse demokraatia  
veendumusi ja traditsioone ning soovib anda oma panuse liberaaldemokraatlikku liikumisse kogu  
maailmas. Meie taotlus on ühendada Eesti elanikke nende püüdlustes parandada oma elujärge  
ning luua majandusarengu kaudu alus jõukale ja stabiilselt toimivale ühiskonnale.   
Inimene peab olema vaba oma valikutes ja valmis vastutama oma tegude eest. Soodne keskkond  
ettevõtlike ja otsustusvõimeliste inimeste eneseteostuseks annab võimaluse toetada ka neid,  
kes vajavad abi. Reformierakond pooldab liberaalset ühiskonnakorraldust, mis rajaneb vabaduse  
ja humanismi põhimõtetel.

programm ı peasekretär

Inimene &  
perekond
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riiklikud eelised või takistused tege-
lemiseks infoleviga. Reformierakond 
rõhutab põhiseaduslikult tagatud sõ-
navabaduse ülimat tähendust koda-
nike riigi toimimisel.

riik &  
omavalitsus

zzRiik on kodanike vabal kokkuleppel 
loodud ühendus. Riigil ei tohi olla 
võimu, mis on vastuolus inimeste põ-
hiõigustega.
zzAinult õigusriik suudab tagada ini-
mese vabadused. Sallitavad on kõik 
poliitilised suundumused, mis ei vas-
tandu vabadusele ja inimõigustele 
ega kutsu vägivallale.
zzRiigi stabiilse arengu suudab tagada 
parlamentaarne riigikord, kus keh-
tib demokraatia ja seaduste ülimus-
likkus ning kus austatakse inimeste 
vabadusi ja õigusi.
zzRiigi ja kohaliku omavalitsuse tege-
vus peab lähtuma üldistest huvidest.
zzVastutus kohalike omavalitsuste juh-
timise eest peab olema järjepidev 
ning seda saavad kanda vaid erakon-
nad või üksikisikud.
zzOmavalitsuste tegevuse mõõdupuu 
on haldussuutlikkus ning avaliku 
teenuse kvaliteet ja kättesaadavus.
zzReformierakond peab vajalikuks 
omavalitsuste volituste ja vastutuse 
suurendamist. Ainult tugevad ja ise-
seisvad omavalitsused, kelle tulu-
baas on seadusega määratud ja riigi-
eelarvest lahus, suudavad 
eeskujulikult täita kohaliku elu kor-
raldamisega seotud ülesandeid ja 
kanda valijate ees vastutust kohalike 
eelarvekulutuste otstarbekuse eest.

Õiguskord
zzÕiguskord peab tuginema ühiskon-
nas tunnustatud väärtustel. Avalikku 
võimu tuleb teostada täpses vastavu-
ses seadustega, välistades riikliku 

omavoli isikute üle.
zzEraõiguslike suhete arengus luuak-
se eeldused, et:
	 kõik isikud on õiguslikult võrdselt 

kaitstud; 
	 majandussuhete aluseks on isiku-

te vaba kokkulepe, mitte riiklik re-
gulatsioon või sund; 

	 õiguskord tagab ja väärtustab vaba 
ning ausa ettevõtluse arengu. 

zzReformierakond peab oluliseks ko-
danike õigusteadvuse ja iseotsusta-
mise võime arendamist ja seadus-
kuulekuse väärtustamist.

 

Rahvastiku- 
poliitika

zzEesti riigi põhiseaduslikuks eesmär-
giks on eesti rahvuse ja kultuuri säili-
mine läbi aegade.
zzEesti majanduslikku, sotsiaalset ja 
kultuurilist jätkusuutlikkust ohustab 
rahvastiku vähenemine ja vananemi-
ne. Vastuseisuks sellele tõstab Refor-
mierakond ausse perekondlikud 
väärtused, mis on aluseks terve ja 
toimeka järelkasvu kujunemisele.
zzEsmatähtis on töö- ja pereelu paind-
lik sidumine, et vältida laste kasva-
mist järelevalve ja vanemliku hoole-
ta, lapsevanemate tööalase 
kvalifikatsiooni raiskuminekut, töö-
jõupuuduse edasist süvenemist ja pe-
rekondade vaesusriski.
zzHüvitades lapsevanemale saamata 
jääva töötasu, anname noorele perele 
kindlustunde lastesaamist mitte liialt 
edasi lükata ja võimaluse kujundada 
lapsele soodne kasvukeskkond. Sei-
same oma tõhusust tõestanud vane-
mahüvitise süsteemi jätkamise eest.
zzTuleb suurendada lapsevanemate 
valikuvõimalusi töö- ja pereelu ühil-
damisel. Valikute eelduseks on usal-
dusväärsete lastehoiuvõimaluste ole-
masolu ja paindliku töögraafiku või 
osaajaga töötamise võimaluste laie-
nemine. Oluline on, et laps kasvaks 
keskkonnas, kus töö kui eneseteos-
tus ja tuluallikas on loomulik asi.
zzKohalikud omavalitsused peavad ta-
gama lastehoiuvõimalused kõigile 
soovijaile, toetades ka koduhoidu ja 

eraalgatusel loodavaid lasteasutusi. 
Arendame välja kvalifitseeritud lap-
sehoidjate kutsesüsteemi ja Interne-
ti-põhise võimaluse saada piirkond-
likku ja ülemaalist teavet lastehoiuks 
pakutavatest teenustest.
zzTööturule naasval lapsevanemal 
peab olema võimalus saada koolitust 
oma tööalase kvalifikatsiooni taasta-
miseks ja värskendamiseks.
zzPeame õigeks, et ka vanemliku hoo-
leta jäänud lapsed kasvaksid peretin-
gimustes. Eestis on palju hea tahtega 
peresid, kes võtaksid endale kasu-
lapsi, kuid vajaksid professionaalset 
nõustamist ning majanduslikku tuge. 
Tuleb välja arendada hooldusperede 
koolitus- ja nõustamissüsteem ja lä-
hendada hooldusvanemaile maksta-
va toetuse määra reaalsetele vajadus-
tele. Samas peavad suurenema 
lastekodude võimalused kanda hoolt 
vanemliku hooleta raskete puuetega 
laste eest. Kõik asendushooldusse 
puutuv peab olema kohalike omava-
litsuste otsustada.
zzPeame tähtsaks lapsendamise korra 
lihtsustamist, tagades seejuures las-
te õigused.
zzOluline on perekonnaõpetuse tugev-
damine koolides. Abortide vähenda-
miseks ja sugulisel teel edasikandu-
vate haiguste tõkestamiseks tuleb 
jätkuvalt levitada teadmisi ennetus-
vahenditest.
zzEesti üheks rängemaks probleemiks 
on vägivaldsete surmade suur osa-
kaal, seda eriti nooremate meeste 
seas. Alkoholismi, narkomaania ja 
AIDSi edasise leviku peatamiseks tu-
leb rakendada ennetusprogrammid.
zz Süveneva globaliseerumise tingi-
mustes peab Reformierakond vajali-
kuks tõsiselt keskenduda rahvasti-
kurände temaatikale. Võõrtööjõu 
senisest suurema vajalikkuse ilmne-
misel Eestis tuleb selgelt määratleda 
selle maht ja töösuhete laad ja kes-
tus. Eelistame kõrge kvalifikatsiooni-
ga töötajate (sh akadeemilise perso-
nali) sisserännet ning Eestist mujale 
õppima ja töökogemusi omandama 
lahkunute tagasirännet Eestisse. 
Oluliste immigratsioonivoogude või-
maldamisel tuleb rakendada inten-
siivsed kohandamis- ja lõimumis-
programmid.
zzReformierakond rõhutab, et Euroo-
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pa Liidu ühtse rahvastikupoliitika ku-
jundamisel tuleb tasakaalukalt arves-
tada iga liikmesriigi rahvuslikke 
huve ja seniseid kogemusi.

Turvalisus

zz Igaühe elu, tervis ja vara, samuti ük-
sikisikute ja nende seaduslike ühen-
duste õigused ja vabadused peavad 
olema kaitstud ebaseaduslike rünna-
kute vastu. Iga ebaseaduslik rünnak 
peab vääramatult lõppema ründaja 
väljaselgitamisega ja tema karistami-
sega, kui viimane on avalikes huvi-
des vajalik. Reformierakond panus-
tab eelkõige õigusrikkumiste 
põhjuste ennetusele.
zzReformierakond lähtub eeldusest, et 
vabad kodanikud suudavad ise ja 
omavahelises koostöös luua aluse 
turvalisele elukeskkonnale. Kodani-
kuühiskonna iseregulatsioon ja sot-
siaalne kontrollimehhanism suudab 
kõige paremini õigusrikkumisi enne-
tada.
zzRiik ja kohalikud omavalitsused osa-
levad turvalise elukeskkonna loomi-
sel ja tagamisel, täites avalikule või-
mule seadusega pandud ülesandeid 
koostöös tulundus- ja mittetulundus-
ühingutega.
zzRiiklikul tasandil peavad Eestis toi-
mima ühtsed ning üksnes riigieelar-
vest rahastatavad politsei ja pääste-
teenistus. Politsei missiooniks on 
igaühe abistamine tema seaduslike 
õiguste kaitsel ja kohustuste täitmi-
sel. Politseile ja päästeteenistusele 
tuleb kehtestada selged, ühiskonna 
arengutasemele vastavad tegevus-
standardid.
zzPolitsei ja päästeteenistus peavad ole-
ma eetiliseks eeskujuks kogu rahva-
le. Neile tuleb luua võimalused osale-
miseks rahvusvahelises koostöös.
zzEesti riigil peab olema seadusega 
kehtestatud süsteem õigusrikkumis-
te ennetamiseks, mis hõlmab sot-
siaal-, õigus-, regionaal-, rahvastiku- 
ja fiskaalpoliitilisi meetmeid. Vajalik 
on riiklik kriminaalpoliitika arengu-
kava.

zzKohaliku omavalitsuse ülesanne on 
luua oma territooriumil turvaline 
elukeskkond. Omavalitsus loob sobi-
liku õigusliku keskkonna, vajaduse 
korral palkab teenistusse vastava 
kvalifikatsiooniga inimesed või sõl-
mib halduslepingud. Kohalik omava-
litsus tegutseb turvalisuse tagamisel 
koostöös erafirmade, mittetulundus-
ühingute ja riigikaitseühendustega, 
luues selleks vastava koostöövõrgus-
tiku.

keskkonna- 
poliitika

zzKeskkonnahoid on moraalne print-
siip, mis pole taandatav vaid inimese 
heaolu ning loodusvarade küsimuse-
le. Inimkond vastutab kogu looduse 
ning ka teiste liikide eluõiguse taga-
mise eest. Reformierakond rõhutab 
inimese vastutust kogu loodusliku 
keskkonna säilimise ees.
zzKeskkond on muutunud piirini, kus 
käitumistavade muutmine on tsivili-
satsiooni kestvuse eeldus. Suur osa 
inimkonnast on keskkonna muutu-
mise tulemusena juba kaotanud elu-
kvaliteedis. See protsess on võtmas 
aina globaalsemat iseloomu ning pal-
jud seni asendamatud loodusvarad 
on lõppemas aastakümnetega. Sääst-
liku keskkonnamudeli peab neis olu-
des omaks võtma iga inimene, ette-
võte ja rahvas.
zzKooskõla materiaalse heaolu ja kesk-
konnasäästlikkuse vahel on inimkon-
na tuleviku seisukohalt võtmeküsi-
mus. Seejuures tuleb puhas õhk ja 
vesi, risustamata maastikud, vaikus 
ja eluslooduse mitmekesisus tunnis-
tada hindamatuteks väärtusteks.
zzTaastuvate ressursside kasutus ei 
tohi ületada nende taastootmisvõi-
met. Taastumatute varude jätkuvus 
tuleb kindlustada ajani, mil neid on 
võimalik asendada.
zzRiigi roll säästlikus arengus on regu-
leerimine, eeskuju näitamine ja ini-
meste keskkonnateadlikkuse tõstmi-
ne. Keskkonnapoliitikat tuleb teha 
rahvusvahelises koostöös, kaitstes 
keskkonnasäästlikke majandamis-

meetodeid nii, et keskkonna hävita-
mine tooks kaasa konkurentsivõime 
kaotuse, mitte eelise.
zzReformierakond toetab regulatsioo-
ne, kus saastaja maksab oma tegevu-
se ja tootja vastutab oma saaduste jät-
kuva keskkonnamõju eest. Pooldame 
jäätmekäitluse reegleid, mis sunni-
vad käituma loodussõbralikult ja jäät-
meid taaskasutama, ning eelistame 
tarbimise maksustamist sõltuvalt 
tema mõjust keskkonnale. Soosida 
tuleb keskkonnasõbralikke tehno-
loogiaid ning osata neis näha majan-
duse ning tööhõive kasvu võimalust.
zzVälja tuleb arendada loodusväärtuste 
säilimiseks vajalik kaitse- ning 
hoiualade võrgustik. Avalikust huvist 
lähtuv erahuvide riivamine on seejuu-
res tihti paratamatu, kuid kaitsere-
žiim võib luua omandile ka lisaväär-
tust.
zz Säästva arengu tagamiseks on eelkõi-
ge vajalik probleemide teadvustami-
ne, teadusuuringud, seire korralda-
mine ja inimtegevuse keskkonna- 
mõjude hindamine. Keskkonnainfo 
peab olema avalikkusele kättesaadav. 
Keskkonnaharidus ja -teadlikkuse 
kasv tuleb tagada süsteemse tule-
mustele suunatud tegevuskavaga.
zzMeie eesmärk on iga inimese isiklik 
osavõtt tegelikust keskkonnakait-
sest ning igaühe jaoks võimaluse ja 
valmisoleku tagamine nii keskkon-
nakaitsest otseseks osavõtuks kui ka 
sellele kaasaaitamiseks.
zzKiirustamise või pealiskaudse suhtu-
mise tõttu tehtud vigade tagajärgi ei 
tohi lasta kanda oma järeltulijatel. 
Vastutustundlik ettevaatlikkus on põ-
himõte, millest me lähtume kõikide 
keskkonda mõjutavate otsuste puhul.

Majandus- & 
rahandus- 
poliitika

zzReformierakond peab turgu ja kon-
kurentsi majanduse kõige tõhusa-
maks suunajaks ning pooldab riigi-
võimu võimalikult väikest sekkumist 
majandusellu. Riigi ülesanne on 
soodsa majanduskeskkonna loomi-
ne, makromajandusliku stabiilsuse 
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hoidmine ja vaba konkurentsi tagava 
õiguskeskkonna kujundamine. Nä-
hes majandusvabaduses üht ühis-
konna arengu põhieeldust, hindame 
õigeks ja jätkamist väärivaks Eesti 
taasiseseisvumisel valitud suunda 
majanduspoliitikas.
zz Liberaalne majanduspoliitika loob 
ühiskonnaliikmeile võrdsed võimalu-
sed, rakendab inimeste loovuse ja 
initsiatiivi ning tagab suurima võima-
liku heaolu. Üldise jõukuse kasv on 
eeldus ka keskkonnasäästlikele 
uuendustele tehnoloogiates ja toot-
mise korraldamises ning tulemusli-
kule sotsiaalpoliitikale.
zzRikkuse loomist ja ettevõtlikkust 
peab väärtustama ning inimesele tu-
leb tagada õigus kasutada oma või-
meid vabalt ja loovalt. Tuleb kujun-
dada motiveerivad tingimused 
ettevõtluse alustamiseks.
zz Liberaalse majanduspoliitika põhi-
printsiipidena kaitseme:
	 vaba konkurentsi; 
	 majanduse avatust ja kaubandus-

piirangute vältimist; 
	 ühetaolisusele ja proportsionaal-

susele tuginevat maksusüsteemi; 
	 madalat maksukoormust; 
	 tööjõuturu paindlikkust; 
	 valuuta stabiilsust; 
	 riigieelarve tasakaalu; 
	 eraomandi puutumatust. 
zzPeame oluliseks vältida konkurentsi 
kahjustavaid erisusi, subsiidiume 
ning soodusrežiime. Seisame Euroo-
pa Liidu siseturu põhjaliku reformi-
mise eest turgude avamise ning re-
guleerimise vähendamise suunas.
zzReformierakond seisab tollimaksu-
de, kvootide ning muude kaubandus-
piirangute vastu, sest need toovad 
kaasa hinnatõusu, tarbija valikuvaba-
duse vähenemise, innovatsiooni ja 
arengu aeglustumise.
zzEesti majanduse kriitilisemaid mure-
sid on saavutada tööjõu ettevalmistu-
se vastavus vajadustele ning tööturu 
suurem paindlikkus. Uute töökohta-
de loomiseks vajab tööandja kind-
lust, et ebatõhusate töökohtade kao-
tamine ning sobimatute töötajate 
vabastamine ei ole ülejõu käivalt ras-
ke ning et värbamine ei too kaasa 
suuri koormisi. Võõrtööjõu rakenda-
misel tuleb arvestada sellega kaas-
nevaid sotsiaalseid pingeid, kuid see 

ei tohi sünnitada ebatolerantsust ega 
ülemääraseid piiranguid kvalifitsee-
ritud tööjõu värbamisel.
zzReformierakonna maksupoliitika läh-
tekohaks on maksusüsteemi stabiil-
sus, lihtsus, läbipaistvus ja võrdse 
kohtlemise põhimõttest lähtuv ühe-
taolisus. Peame õigeks maksustada 
pigem tarbimist kui tulusid, samuti 
keskkonnale ja inimestele tekitatavat 
kahju. Me ei poolda maksuerisusi ma-
jandus- ega sotsiaalpoliitilise meetme-
na, kuna see on ebatõhus ja kulukas.
zzReformierakond taotleb Eesti maksu-
koormuse alandamist ning eelarve-
poliitika konservatiivsust. Lubamatu 
on hetkehüvede nimel koguda võla-
koormat tulevaste põlvkondade õlga-
dele. Eelarvekulude planeerimine 
peab olema pikaajaline ning avaliku 
sektori kulutused range kontrolli all.
zzRiigi osalust ettevõtetes aktsepteeri-
me vaid üldtunnustatud strateegilis-
test huvidest lähtuvatel erandjuhtudel 
ning konkurentsieelduste puudumi-
sel.
zzReformierakond toetab valuuta sta-
biilsust hoidvat rahapoliitikat. Pool- 
dame krooni võimalikult kiiret asen-
damist euroga kui märki Eesti 
kuulumisest arenenud majandusruu-
mi.

Teadmistepõhine 
majandus

zzEesti majandus tuleb suunata tead-
mistepõhisele mudelile, kus määrav 
on loovus ning lisaväärtus on suu-
rim. Vaid sel moel tekib kõrgepalga-
lisi töökohti, on võimalik püsivalt lee-
vendada demograafilisest olukorrast 
tulenevaid tööjõuprobleeme. Refor-
mierakond seab strateegiliseks prio-
riteediks Eesti kompleksse ülemine-
ku uuele arengutasandile. Selleks on 
vaja rahvusvahelise konkurentsivõi-
me tõstmise pikaajalist programmi.
zzTeadmistepõhise majanduse telg on 
innovatsioon, mis ei ole pelgalt teh-
noloogiline ega finantsiline, vaid on 
ka kultuuri ja väärtushinnangute kü-
simus. Selleks on vajalik ühiskonda 
läbiva suutlikkuse väljaarendamine. 

Esmatähtis on laialdane loovuse ja lä-
biva innovaatilisuse toetamine Eesti 
ühiskonnas.
zzReformierakond peab tähtsaks loov-
kunsti ja ettevõtluse koostöö tihen-
damist ning loovmajanduse arengu 
soosimist. Ei ole traditsioonilisi ma-
jandusharusid, on vaid traditsioonili-
ne mõtlemine. Reformierakond väär-
tustab ning propageerib innovatiivse 
ja mittetraditsioonilise mõtlemise 
arendamist ning rakendamist kõigis 
eluvaldkondades.
zzTeadmistepõhisele majandusele üle-
mineku tingimuseks on riigi tippot-
sustajate teadmistepõhine töökorral-
dus. Reformierakond rõhutab 
vajadust kaasata strateegilisse otsus-
tamisse kõrgprofessionaalset eks-
pertiisi, uurimistööd ja analüüsi. 
Tähtis on poliitilise ning sotsiaalse 
koosmeele saavutamine olulistes 
strateegilistes küsimustes.
zz Innovatsiooni toetamiseks on vajalik 
eelduste loomine riskikapitali aren-
gule.

Haridus  
& teadus

zzHea haridus avab inimesele tee oma 
sünnipäraste eelduste parimaks ka-
sutamiseks nii enda kui ka kogu ühis-
konna huvides. Riigi seisukohast on 
stabiilsetel alustel toimiv haridussüs-
teem ja sellel põhinev teadus- ning 
arendustegevus Eesti konkurentsi-
võime kindlaimaks tagatiseks.
zz Igaühel peab olema võimalus oman-
dada oma vajadustele ja annetele vas-
tav kvaliteetne haridus. Inimeste loo-
mingulisust ja elukestvat arengut 
toetab avatud hariduskeskkond.
zzRiigi tähelepanu peab olema haridus-
süsteemi sidususel, et see suudaks 
vastu tulla elukestva õppe nõudmis-
tele, adekvaatselt reageerida tööturu 
vajadustele ja tagada teadus- ning 
arendustegevuse järjepidevus.
zzRiik ja omavalitsus tagavad igale soo-
vijale tasuta alushariduse. Toetada 
tuleb ka alternatiivseid võimalusi: 
koduõpe, erakoolid ja -lasteaiad.
zzPõhiharidus kui kohustuslik hari-
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dusmiinimum peab olema tasuta ja 
kättesaadav võimalikult kodu lähe-
dal. Põhiharidus peaks olema seni-
sest enam diferentseeritud, et arves-
tada laste erinevaid eeldusi. 
Eelkutseõppe teemad tuleb lisada 
põhihariduse õppekavadesse. Põhi-
koolist väljalangejate arvu vähenda-
miseks tuleb luua üldhariduskooli-
des tugisüsteemid.
zzPeame õigeks gümnaasiumide ja 
kutseõppeasutuste spetsialiseeru-
mist ja neile riikliku õppekava täitmi-
se raames maksimaalse tegevusva-
baduse andmist. Gümnaasiumi- ja 
kutsekeskharidust tuleb korraldada 
kui tervikut. Reformierakond peab 
oluliseks õpilaste valikuvabaduse 
suurendamist keskhariduses. Sel-
leks toetame kohustuslike õppeaine-
te arvu ja mahu vähendamist.
zzKvaliteetse gümnaasiumi- ja kutse-
hariduse andmiseks peavad riik ja 
kohalikud omavalitsused looma opti-
maalse koolivõrgu ja koolitranspordi 
võimalused. Põhikoolide, gümnaa-
siumide ja kutsekoolide rahastamine 
toimugu pearahasüsteemi alusel, 
kus sisalduvad vahendid ka investee-
ringuteks.
zzTuleb luua tingimused erasektori 
oluliselt suuremaks kaasamiseks 
kutsehariduse ajakohastamisse.
zzReformierakond peab oluliseks huvi- 
ja üldhariduse tihedamat integreeri-
mist. Peame äärmiselt vajalikuks 
õpetajakoolituse nüüdisajastamist.
zzErivajadustega laste õpetamisel toe-
tame kaasava hariduse põhimõtete 
rakendamist.
zzKõiki koole koheldakse võrdselt sõl-
tumata nende omandivormist. Igal 
koolil peab olema riiklik koolitusluba.
zzTäiend- ja ümberõppe võimalused tu-
leb muuta üldiselt kättesaadavaks. 
Reformierakond peab oluliseks e-õp-
pe võimaluste avardamist elukestvas 
õppes.
zzHariduse kvaliteet ei tohi sõltuda 
kooli õppekeelest. Muukeelsed koo-
lid peavad tagama hea eesti keele os-
kuse, mis eeldab pedagoogide sihi-
pärast ettevalmistamist.
zzGlobaliseeruval kõrghariduse maas-
tikul tuleb kindlustada eestikeelse 
kõrghariduse jätkumine. Eesti kõrg-
hariduse kvaliteet peab olema Eu-
roopa Liidu ülikoolidega võrreldaval 

tasemel ja võimaldama akadeemilist 
koostööd. Ülikoole tuleb perioodili-
selt akrediteerida nii õppesuunapõ-
hiselt kui ka institutsionaalselt.
zzÜhelgi andekal noorel ei tohi jääda 
kõrgharidus omandamata majandus-
likel põhjustel. Reformierakond soo-
vib kõrghariduse kättesaadavuse ta-
gamiseks paralleelselt stipendiumide 
ja õppelaenude garanteerimisega 
välja arendada haridusosakute ja ha-
riduskapitali süsteemi.
zzEesti vajab nii tipptasemel alustea-
dust kui ka järjest suuremal määral 
rakendusteaduslikke uuringuid ja 
nendel põhinevat arendustegevust. 
Oluline on keskenduda Eesti arengut 
ja rahvusvahelist konkurentsivõimet 
tagavatele võtmevaldkondadele (bio-
meditsiin, materjaliuuringud, infor-
maatika) ning eestluse identiteeti põ-
histavatele rahvusteadustele. Vajalik 
on rakendusuuringute tulemuslikku-
se tagamine strateegiliselt tähtsates 
suundades. Eesti teaduse edasise 
arengu olulise tegurina näeme tihe-
dat lõimumist Euroopa Liidu ja 
NATO teadusorganisatsioonidega.
zz Saabuva globaalse tooraine- ja kütu-
sekriisi tingimustes on edu pandiks 
üleminek säästlikele innovaatilistele 
tehnoloogiatele (nanotehnoloogia, 
alternatiivenergeetika, jäätmevabad 
tööstuslikud tehnoloogiad).
zzPeame väga oluliseks kaasa aidata 
rahvusliku intellektuaalomandi tek-
kele tehnoloogilistes võtmevaldkon-
dades. Ettevõtete tehnoloogilise üm-
berkujundamise ning uute 
tipptehnoloogiliste ettevõtete tekki-
mise vältimatuks eelduseks on hästi-
toimiva innovatsiooni tugistruktuuri 
(tehnoloogia- ja tööstuspargid, teh-
noloogia arenduskeskused) välja-
arendamine.

tervishoid

zzReformierakonna tervisepoliitika 
eesmärk on terve inimene ning tema 
võimalikult pikk ja toimekas elu. Li-
saks meditsiinile on selle saavutami-
seks suured võimalused igaühel en-

dal, mis peaks tervisepoliitikas 
kajastuma suuremas keskendumises 
tervislike eluviiside edendamisele.
zzTervisekäitumise parandamiseks tu-
leb tõsta inimeste teadlikkust ja ak-
tiivsust. See peab algama laste- ja ha-
ridusasutustes ning hõlmama 
avalikke teavituskampaaniaid toitu-
mise, liikumise, puhkerežiimi kohta. 
Õpi- ja töökeskkonnas peavad kehti-
ma ranged tervisestandardid. Laste-
asutustes ja koolides peab olema ta-
gatud tervislik toit.
zz Inimesed tuleb varustada täpse ja 
arusaadava teabega toiduainete, tar-
bekaupade ja keskkonna terviseris-
kide kohta. Keskvõimu, omavalitsus-
te ja kolmanda sektori koostöös 
tuleb otsida võimalusi tervisliku elu-
viisi, sealhulgas liikumisharrastuse 
toetamiseks.
zzReformierakond toetab ohtlike hai-
guste (südamehaigused, vähk, AIDS 
jt) vastaste programmide kõrval üldi- 
sema pikaajalise terviseedendamise 
programmi loomist, mis väärtustaks 
tervislikke eluviise ja igaühe vastutus-
tunnet terviseriskide vältimisel. Rõ-
huasetus suuremale isiklikule vastu-
tusele aitab tagada ka solidaarsusel 
põhineva meditsiinisüsteemi jätku-
suutlikkuse ja arengu.
zzHaigekassa raha on mõeldud eelkõi-
ge ravikindlustatute raviks, mitte töö-
võimetushüvitisteks.
zzTervishoiuteenuste piirhinnad ja pe-
rearstide pearaha peaksid katma kõi-
ki vältimatuid kulusid. Haiglavõrgu 
kujundamise eesmärk on arstiabi 
kvaliteet.

Sotsiaal- 
poliitika
zzHeaolu kasv peab suurendama ka 
sotsiaalset turvalisust ühiskonnas. 
Tõhus majanduspoliitika on sotsiaal-
sete probleemide peamine leevenda-
ja ning võimaldab suuremat hooli-
vust nende suhtes, kes oma tahtest 
sõltumatult on raskustes. Sotsiaal-
toetuste eesmärk on tegelike abivaja-
jate toetamine. Sotsiaalabi riiklikult 
kehtestatud miinimumstandardi jär-
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gimisel peab kehtima omavalitsuse 
kontroll.
zzReformierakonna eriline tähelepanu 
kuulub lastele. Toetame vanemaid 
lastega kodus olemise ajal, säilitades 
neile lapsehoolduse tõttu kaotatud 
sissetuleku. Maksusoodustustele ee-
listame otseseid toetusi, sest need 
jõuavad ka kõige vaesemateni. Palju-
lapselistele peredele tuleb maksta li-
satoetust. Toetustest tihti tõhusam 
abi on laste kasvuks ja arenguks va-
jalike teenuste pakkumine.
zzKoolis peab olema kättesaadav ter-
vislik toit, mis põhikoolis peaks laste 
tervise ja õigete toitumisharjumuste 
kujundamise huvides olema tasuta. 
Õppimise kõrval tuleb toetada ka 
koolivälist tegevust.
zzPiisava toimetuleku tagab peredele 
vaid töö. Seetõttu on oluline pakkuda 
lapsevanematele paindlikke töövor-
me ja mitmekesiseid lastehoiuvõima-
lusi.
zzParim kasvatusmeetod on perekesk-
ne. Vanemliku hooleta laste puhul ei 
tohi teha põhjendamatuid takistusi 
nende lapsendamisele. Hoolduspe-
resid tuleb nõustada ja maksta neile 
toetust nende lisakulude katmiseks.
zzReformierakond väärtustab põlvkon-
dade ühtekuuluvustunnet. Eeldame 
noortelt suuremat tähelepanu vane-
ma põlvkonna probleemidele ning 
tuge oma vanematele. Rahvastiku va-
nanedes tuleb vältida pensionäride 
huvide vastandamist majandusaren-
gu, laste ja tööealiste vajadustele.
zzPensionisüsteem peab püsima stabiil-
ne. Selle jätkusuutlikkuse tagami-
seks tuleb soodustada II ja III pensio-
nisamba arengut. Pensionäride jät- 
kuvaks kaasamiseks ühiskonna ellu, 
nende toimetuleku parandamiseks 
ning tööjõupuuduse leevendamiseks 
tuleb suurendada nende tööhõivet. 
Selleks peab vajadusel pakkuma nei-
le koolitust, kaaludes tööandjaile sel-
lega seotud lisakulude hüvitamist. 
Sotsiaalhoolekandes peab valitsema 
võimaluste paljusus kodu- ja avahool-
dusest hoolekodudeni.
zzPuuetega inimesed ei pea tundma 
end kõrvaletõrjutuna. Reformiera-
kond austab puuetega inimeste tahet 
end arendada, õppida ja elatada end 
oma tööga. Igaühe moraalne kohus 
on aidata suurendada puuetega ini-

meste toetamise, arengu- ja suhtlus-
võimalusi lapseeast peale. Neile ja 
nende peredele tuleb omavalitsuste 
abiga pakkuda hädavajalikke tugitee-
nuseid. Teed, hooned ja ühistrans-
port peavad võimaldama füüsilise 
puudega inimeste takistusteta liiku-
mist. Tööandjaid tuleb motiveerida 
kasutama puuetega inimeste tööd.

 

Kultuur & 
sport

zzKultuur on rahvuse eneseteadvusta-
mise ja -kehtestamise aluseid. Refor-
mierakond arendab kultuuripoliiti-
kat, mis aitab kaasa rahva ja riigi 
püsimisele ning arengule.
zzMida avatumas maailmas Eesti toi-
mib, seda kindlam peab olema eesti 
keel meie riikluse ja kultuuri aluse-
na. Reformierakond peab vajalikuks 
eesti keele rikkalike eelduste pidevat 
edasiarendamist kõigil elualadel.
zzReformierakond peab oluliseks nii 
professionaalse kui ka rahvakultuuri 
edenemise riiklikku toetamist, seal-
hulgas toetust kultuuriväljaannete, 
eesti keele teatmeteoste ja väärtkir-
janduse väljaandmisele. Vajalikud on 
riiklikud programmid Eesti kultuuri-
pärandi hoidmiseks, uurimiseks ja 
tutvustamiseks.
zzErksas kultuurikeskkonnas arene-
vad inimeste parimad omadused. Rii-
gi- ja kohaliku võimu ülesanne on 
kultuuri ja spordi arenguks vajaliku 
infrastruktuuri loomine ning loovisi-
kutele majandusliku kindlustunde 
andmine. Tähtsustame mittetulun-
dussektori osatähtsust kultuuri- ja 
spordielu edendamisel.
zzRaamatukogudel on tähtis roll demo-
kraatliku infoühiskonna arengus ja 
kohalikus kultuurielus. Selle rolli 
täitmiseks tuleb tagada raamatuko-
gude kaasamine riiklikusse infopolii-
tikasse ning piisavad võimalused tea-
vikute soetamiseks.
zzReformierakond toetab Eesti kultuu-
ri aktiivset tutvustamist välisriikides. 
Eesti osavõtt rahvusvahelistest kul-
tuurikoostööprogrammidest suuren-
dab oluliselt meie kunstiinimeste 

loomingulisi ja enesearenduslikke 
võimalusi.
zzReformierakond toetab Eesti tipp-
spordi rahastamist spordialaliitude 
kaudu. Oleme seisukohal, et rahva 
tervena püsimise tagamiseks on 
väga oluline suurendada tuge har-
rastus- ja noortespordile. Laste ja 
noorte vaba aja sisustamine kultuuri- 
ja spordiharrastusega on kindlamaid 
vahendeid alkoholismi ja narkomaa-
niaprobleemide ennetamiseks.
zzRiik peab looma võimalusi erakapita-
li kaasamiseks kultuuri ja spordi toe-
tamisse ning ettevõtjate huvi ja kind-
lustunde suurendamiseks üldsusele 
olulistesse kultuuri- ja spordiobjekti-
desse investeerimisel.

Regionaal- 
poliitika &  
maaelu

zzEesti areng peab hõlmama kõigi 
tema piirkondade arengut ja sotsiaal-
set mitmekesisust. Reformierakonna 
regionaalpoliitiline eesmärk on ter-
viklik ja territoriaalselt tasakaalusta-
tud Eesti.
zzRegionaal- ja maaelupoliitika peab ta-
gama elanikele mitmekülgse tegutse-
mise võimalused, turvalisuse, eeldu-
sed saada tööd võimalikult elukoha 
lähedal, teenuste kättesaadavuse, 
sotsiaalsed garantiid ja tervisliku 
keskkonna. Riigi otsene sekkumine 
kohalikku igapäevaellu ei ole õigusta-
tud, kuid riik saab protsesse koordi-
neerida ning kohalike struktuuride 
haldussuutlikkusele, era- ning kol-
manda sektori edenemisele kaasa ai-
data.
zzRegionaalpoliitikat saab ellu viia vaid 
koostöös omavalitsustega, kodukan-
di- ja külaliikumisega, mittetulundus-
ühingutega, kogudustega, ettevõtja-
tega. Kohaliku arengu võti on loov ja 
tegus inimene, kelle jaoks antud piir-
kond on koduks. Arengu hoogusta-
mise eeldus on ühistest pingutustest 
ja koostööst tekkiv sünergia. Refor-
mierakond hindab ja toetab kõigi 
nende inimeste ja organisatsioonide 
pingutusi.
zzVäga oluline on ettevõtluse propa-
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geerimine ja toetamine maal. Väike- 
ja pereettevõtluse kandepinna laie-
nemine ning uued töökohad 
ettevõtluses on Eesti regionaalse 
arengu põhitingimusi.
zzMaaelu kiiremaks arenguks peame 
vajalikuks:
	 elavat kultuuri- ja hariduselu maal; 
	 infrastruktuuride (teed, telekom-

munikatsioon, energiavarustus 
jne) taseme piirkondlike erinevus-
te vähendamist; 

	 laialdast Interneti-ühendust; 
	 mitmekesist koolitus-, ümberõp-

pe- ja nõustamistegevust maa-
kondlikul ja omavalitsuse tasandil; 

	 omavalitsuste osakaalu suurenda-
mist riiklike funktsioonide täitmi-
sel ning maksutuludes; 

	 haldusterritoriaalse reformi jätka-
mist ja soodustamist; 

	 tegusaid ja kogukondlikel kokku-
lepetel põhinevaid kohalikke aren-
gukavu, mille alusel saab riik ra-
kendada regionaalsete 
investeeringute programmi; 

	 riigi ja kohalike omavalitsuste 
koostööd kolmanda sektoriga; 

	 majandustegevuse mitmekesista-
mist ning alternatiivse ettevõtluse 
toetamist; 

	 kohalike eelduste ja omapära pa-
remat ärakasutamist ettevõtluses. 

zzReformierakond näeb regionaalaren-
gut oluliselt kiirenevat riigi võima-
luste suurenemise ning Euroopa Lii-
du toel. Vaid tugevad kohalikud 
omavalitsused suudavad Eesti tasa-
kaalustatud arengule kaasa aidata. 

Rahvus-
vähemuste 
poliitika

zzEesti kui demokraatlik õigusriik ta-
gab kõigile siin seaduslikult elavate-
le isikutele kõigi põhiõiguste vanku-
matu järgimise, olenemata kellegi 
etnilisest päritolust ja emakeelest.
zzEesti pikaajalised rahvastikutrendid 
ning nendega seotud probleemid 
mõjutavad ühtemoodi nii eestlaste 
kui ka mitte-eestlaste heaolu, aren-
guvõimalusi ja turvalisust. Nende 
probleemide lahendamisel on eestla-

sed ja Eesti mitte-eestlastest püsiela-
nikud esmasteks liitlasteks.
zzTuleb kiirendada ja kaasa aidata nen-
de inimeste sügavale integreerumi-
sele Eesti ühiskonda, kes soovivad 
omandada Eesti kodakondsust või 
on selle juba omandanud. Tähtsaim 
tegur selleks on kättesaadav eesti 
keele õpe, samuti tuleb rohkem rõh-
ku panna Eesti kultuurikeskkonda 
liitumiseks vajalike teadmiste oman-
damisele. Mitte-eestlastele eesti kee-
le õpetamise taset tuleb oluliselt tõs-
ta.
zzEesti ühiskonna jätkuva demokraat-
liku arengu eesmärgiks on stabiilse 
avatud kodanikuühiskonna väljaku-
junemine. Reformierakond suunab 
oma rahvusvähemuste poliitika selle-
le, et kõigil end Eestiga püsivalt sidu-
da otsustanud inimestel oleks taga-
tud võimalused edukaks 
toimetulekuks eestikeelses info-, elu- 
ja töökeskkonnas, tundmaks end 
täisväärtuslike ühiskonnaliikmetena 
ning osalemaks aktiivselt Eesti ühis-
konna elus.
zzReformierakond peab mitte-eestlaste 
eduka toimetuleku eelduseks kolme 
põhisammast, mille ehitamisele ja 
arendamisele Reformierakond oma 
tegevuses keskendub:
	 hea eesti keele oskus; 
	 eestlastega võrdne juurdepääs 

kvaliteetsele haridusele ja infor-
matsioonile; 

	 mitte-eestlaste oma rahvuskultuu-
rilise identiteedi, sh emakeele säi-
litamine. 

zzReformierakond kutsub üles Eestis 
alalist elamisluba omavaid isikuid, 
kes soovivad siduda oma elu Eesti 
Vabariigiga, otsustama Eesti koda-
kondsuse ja sellega kaasnevate õi-
guste ja kohustuste kasuks.
zzReformierakond on veendunud, et 
järjekindel ja edukas naturalisatsioo-
niprotsess vastab stabiilse ja integ-
reeritud Eesti ühiskonna huvidele. 
Peame lubamatuks mis tahes büro-
kraatlikke takistusi Eesti kodakond-
suse taotlemisel. Riik peab arenda-
ma soodsaid võimalusi, aitamaks 
kaasa kodakondsuse omandamise 
eeltingimuste täitmisele, muutmata 
kehtiva kodakondsuspoliitika põhi-
printsiipe.
zz Seisame avatud demokraatliku ühis-

konna eest, kus inimeste õigused ja 
vabadused on ülimuslikud ning loo-
dud on võrdsed võimalused igaühe 
arenguks ja heaoluks.

Noorsoo- 
poliitika

zzEesti ühiskonna tulevik sõltub meie 
panusest noortesse ning sellest, mil 
määral noored kulutavad aega ja 
energiat enese arengusse. Reformi-
erakonna eesmärk on, et Eesti noor 
oleks avatud ja kodumaad väärtus-
tav, õppiv ja tervislike eluviisidega, 
keskkonnateadlik ja vaimsete huvi-
aladega aktiivne ühiskonna liige. 
Riik ja omavalitsused peavad looma 
eeldused noorte arengule täisväär-
tuslikuks kodanikuks.
zzTasakaalustatud kodanikuühiskon-
na tekkimise tingimus on noorteor-
ganisatsioonide tegevus. Need tuleb 
kaasata noorte- ja pereprobleemide-
ga seotud otsuste kujundamisse ning 
vastavate teenuste osutamisse.
zzNoore inimese kaitsetahte ja kodu-
maa-armastuse arenemises on lisaks 
kodule suur roll koolil. Igal õpilasel 
peab olema võimalus läbida riigikait-
seõpetus. Nii Eesti majanduse kui ka 
iga noore enda tulevikuperspektiivi-
de seisukohast on oluline ettevõtlus-
alase koolituse pakkumine koolis.
zz Suurim risk noorte tuleviku suhtes 
on tegevusetus. Koolikohustuse täit-
mise tagamiseks ja tööharjumuste 
kujundamiseks peavad jõu ühenda-
ma omavalitsus, sotsiaalabisüsteem, 
haridusasutused ja noorteorganisat-
sioonid. Ellu tuleb kutsuda kutse-
nõustamiskeskused.
zzReformierakond leiab, et meelelahu-
tus- ja tarbimiskulutuse asemel tuleb 
suunata noorte tegevust kultuuri-, 
spordi- ja teiste harivate ürituste abil. 
Sihikindel töö on vajalik alkoholismi- 
ja narkoprobleemide ning AIDSi en-
netamisel. Kõigis kohalikes omava-
litsustes peavad olema kättesaadavad 
sportimisvõimalused. Võimalusi 
vaba aja sisukaks veetmiseks peavad 
looma avatud noortekesksused.
zz Suurendamaks ühiskonna avatust ja 
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innovaatilisust, peame oluliseks 
noorte teavitamist õppimisvõimalus-
test välismaal.

Julgeoleku- & 
kaitsepoliitika

zzEesti on valinud NATO kollektiivse 
kaitse tee. Eesti kui NATO liikmes-
riigi kaitseväe struktuur peab või-
maldama meil olla ka julgeoleku 
tootjad, mitte ainult selle tarbijad. 
Meie relvajõud peavad olema valmis 
ründe- ja kaitselahinguteks vastavalt 
Eesti sõjalisele strateegiale ja NATO 
doktriinile ning osalemiseks rahvus-
vahelistel operatsioonidel, õppustel 
ning koolitusel. Selle kõige tagami-
seks peab Eesti eraldama vähemalt 
2% oma sisemajanduse kogutoodan-
gust NATO definitsioonile vastava-
teks kaitsekulutusteks.
zzPeame oluliseks, et Eestis mõiste-
taks, et lisaks traditsioonilistele ohtu-
dele on tänapäeva maailmas levimas 
ka uued ohud, mis lähtuvad sageli 
majanduslikest, sotsiaalsetest ja kesk-
konnaprobleemidest ning võivad kas-
vada julgeolekuprobleemideks.
zzRiiki ja rahvast suudavad kaitsta pari-
ma võimaliku väljaõppe saanud ja 
oma elualale pühendunud spetsialis-
tid. Seetõttu peab Reformierakond 
vajalikuks jätkata liikumist kutselise 
kaitseväe moodustamise suunas, 
toetudes inimeste vabatahtlikule kut-
sevalikule. Ajateenistust mõistame 
kutseliste kaitseväelaste baasina ja 
kaitsetahte toetajana.
zzTuleb jätkata ja tugevdada Eesti kait-
sekoostööd Läti, Leedu ja teiste Eu-
roopa Liidu ja NATO partnerriikide-
ga nii kahepoolselt kui ka Euroopa 
Liidu ühtse julgeoleku- ja kaitsepolii-
tika raames.
zzReformierakond peab oluliseks Kait-
seliidu arengut väärika ja töökindla 
organisatsiooni suunas, mille liikme-
na on igal Eesti kodanikul võimalus 
anda oma panus riigi kaitsesse. Kait-
seliidu rahu- ja sõjaaegsed ülesanded 
ja struktuur tuleb täpselt piiritleda, 
seal antav väljaõpe ühtlustada kaitse-
väe omaga.

zzReformierakond peab vajalikuks, et 
välis- ja kaitsepoliitika põimuvate 
eesmärkide saavutamiseks taotleks 
Eesti ÜRO Julgeolekunõukogu mit-
tealalise liikme kohta.

välispoliitika

zzEesti välispoliitika ideoloogilise alu-
sena näeb Reformierakond demo-
kraatlikul liberalismil põhinevat 
inimõiguste ja isikuvabaduste väär-
tustamist. Eesti välispoliitika peab 
toetama demokraatia ja vaba turuma-
janduse arengut ning inimõiguste 
austamist kogu maailmas.
zzEesti välispoliitika peaeesmärk on 
meie iseseisvuse tagamine ja rahvus-
liku julgeoleku kindlustamine. Re-
formierakond peab oluliseks koos-
tööd kõigi Eesti poliitiliste jõudude- 
ga, et saavutada maksimaalne kon-
sensus ühtse, järjepideva ja jätku-
suutliku välispoliitilise kursi elluvii-
miseks.
zzEuroopa Liidus peab Eesti olema ak-
tiivne liikmesriik. Meie huvides on 
tugev, ühise välis- ja julgeolekupolii-
tikaga Euroopa Liit. Eesti peab levita-
ma oma kogemusi liberaalsel turu-
majandusel põhineva majandus- 
mudeli rakendamisest ja tutvustama 
selle eeliseid ning seisma konkurent-
sivõimelise Euroopa eest. Reformi-
erakond soovib Euroopa Liidu ülere-
guleerituse kõrvaldamist ja õigusliku 
keskkonna tunduvat lihtsustamist. 
Reformierakond seisab kindalt turu-
moonutuste ja ettevõtete subsideeri-
mise ja doteerimise vastu.
zzReformierakond peab Euroopa Lii-
dus oluliseks senisest süvendatumat 
koostööd sise- ja justiitsküsimustes, 
eriti võitlust rahvusvahelise terroris-
mi ja kuritegevuse vastu. Euroopa 
Liidu eesmärk peab olema vaba ja 
tervikliku Euroopa tekkimine.
zzKa NATO liikmesriigina peab Eesti 
olema tegus ja usaldusväärne. Lisaks 
osalemisele NATO kaitsekoostöös 
peab Eesti seisma transatlantiliste su-
hete hoidmise ja tugevdamise eest.
zzEestile on olulised kahepoolsed liit-

lassuhted Ameerika Ühendriikidega. 
Näeme neis meile omase väärtus-
ruumi ning Eesti riikliku ja rahvusli-
ku iseseisvuse olulist tagatist.
zzEesti peab püüdlema heade suhete 
saavutamise ja hoidmise suunas kõi-
gi oma naaberriikidega. Peame ak-
tiivselt osalema Euroopa Liidu uute 
naabrite poliitika kujundamises, jaga-
des demokratiseerumise ja liberaal-
sele turumajandusele ülemineku 
protsessi kogemusi riikidele, kes 
soovivad tihedamat koostööd Euroo-
pa Liiduga või näevad tulevikus en-
nast selle liikmesriigina. Piiriülene 
koostöö majandus-, humanitaar- ja 
keskkonnaküsimustes peab toimu-
ma kõigil tasanditel. Reformierakond 
näeb Eesti välispoliitikale olulist rolli 
Läänemere maade koostöös.
zzVajalik on Eesti aktiivne osalus sellis-
te rahvusvaheliste organisatsioonide 
töös nagu ÜRO, Euroopa Nõukogu ja 
OSCE. Seejuures peab Reformiera-
kond eriti oluliseks ÜRO reformimist 
maailma turvalisuse tagamisel ja rah-
vastevahelise koostöö edendamisel 
tõhusalt toimivaks organisatsiooniks.
zzÜheks Eesti välispoliitika prioritee-
diks peab saama aktiivne välismajan-
dus- ja kaubanduspoliitika ning kom-
mertsdiplomaatia, et tagada Eesti 
majanduse jätkusuutlikkus ja makro-
majanduslik stabiilsus. Toetame 
vaba turumajanduse põhimõtete se-
nisest suuremat rakendamist Euroo-
pa Liidu ühises väliskaubanduspolii-
tikas ning neid põhimõtteid austavate 
uute riikide liitumist Maailma Kau-
bandusorganisatsiooniga.
zzReformierakond peab tähtsaks Eesti 
välisesinduste rolli meie kodanike, 
ettevõtete ja riigi õiguste ja huvide 
kaitsjana ning meie ajaloo, looduse ja 
kultuuri tutvustajana välismaal. Sel-
leks tuleb välja arendada optimaalne 
ja tõhus välisesinduste võrk. Samal 
ajal peab Eesti aktiivselt osalema Eu-
roopa Liidu ühise välisteenistuse 
kontseptsiooni väljatöötamisel ja sel-
le elluviimisel, et tagada Eesti koda-
nike, ettevõtete ja riigi huvide kaitse 
ka nendes välisriikides, kus Eestil 
oma välisesindus puudub.



Kui tood erakonda

Reformierakond on alati avatud uutele ideedele ja inimestele. Kui Sul on aktiiv-
seid, optimistlikke, töökaid sõpru või tuttavaid, kes tahaksid osaleda Eesti elu 
paremaks muutmises, siis kutsu nad erakonda!

1-4 uut liiget, oled TEGEVLIIGE
     1 uus liige – liikmemaksust vabastus

     2 uut liiget – T-särk, kruus või raamat

     3 uut liiget – 1 erakonna suurüritus tasuta

     4 uut liiget – rannakomplekt või visiitkaardihoidja

5-7 uut liiget, oled HÕBELIIGE
     5 uut liiget – saunalina, vihmavari või sulepeakomplekt

     6 uut liiget – 2 erakonna suurüritust tasuta

     7 uut liiget – fliisist jakk

8-… uut liiget, oled KULDLIIGE
     10 uut liiget – erakonna talvejope

     20+ liiget – tänuõhtu erakonna juhtkonnaga

Erakonna laiendamine on eelkõige auasi, aga Reformierakond on iga aasta 
väärtustanud oma tublisid liikmeid, kes on andnud oma panuse erakonna 
arengusse. 

Too sõbrad erakonda!

Kui tood erakonda

     3 uut liiget – 1 erakonna suurüritus tasuta

     4 uut liiget – rannakomplekt või visiitkaardihoidja

     5 uut liiget – saunalina, vihmavari või sulepeakomplekt

     6 uut liiget – 2 erakonna suurüritust tasuta

     20+ liiget – tänuõhtu erakonna juhtkonnaga

Aasta suurimat erakonna 
laiendajat premeeritakse
uusaastaballil Kuldoravaga.

Täpsemaid kampaania tingimusi loe Oravavõrgust 
www.reform.ee/intra või helista 680 80 80


